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江苏省仪征中学 2019-2020 学年第一学期高三数学 

中档大题训练（6）   10.18 
班级                               姓名_________________ 

 

1．设命题 p：函数 f(x)＝lg(ax
2
－4x＋a)的定义域为 R；命题 q：不等式 2x

2
＋x>2＋ax，在

x∈(－∞，－1)上恒成立，如果命题“p∨q”为真命题，命题“p∧q”为假命题，求实数 a 的取值范围． 
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2. 设函数 ( ) ( )( )( ), , ,f x x a x b x c a b c    R、 ( )f ' x 为 f（x）的导函数． 

（1）若 a=b=c，f（4）=8，求 a的值； 

（2）若 a≠b，b=c，且 f（x）和 ( )f ' x 的零点均在集合{ 3,1,3} 中，求 f（x）的极小值； 
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3. 如图所示，有两条道路 OM与 ON，∠MON＝60°，现要铺设三条下水管道 OA，OB，AB(其中

A，B分别在 OM，ON上)，若下水管道的总长度为 3 km.设 OA＝a km，OB＝b km. 

(1)求 b关于 a的函数表达式，并指出 a的取值范围； 

(2)已知点 P处有一个污水总管的接口，点 P到 OM的距离 PH为
3

4
 km，到点 O的距离 PO

为
7

4
 km，问下水管道 AB能否经过污水总管的接口点 P？若能，求出 a的值，若不能，请说明理

由． 
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4. .如图所示，在平面直角坐标系 xOy中， 1 2,F F 分别是椭圆  
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
    的左、右

焦点，顶点 B的坐标为  0,b ，连接 2BF 并延长交椭圆于点 A，过点 A作 x轴的垂线交椭圆

于另一点C，连接 1FC . 

 

（1）若点C的坐标为
4 1

,
3 3

 
 
 

，且 2 2BF  ，求椭圆的方程； 

（2）若 1FC AB 求椭圆离心率 e的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

江苏省仪征中学 2019-2020 学年第一学期高三数学 

中档大题训练（6）答案   10.18 
1．试题解析：命题 p:等价于对于函数 ，需满足∆<0 且 ,即 ；命题 q:

等价于  

对 x∈(-∞,-1),上恒成立,而函数 为增函数且 x∈(-∞,-1) 有 ，要使

对 x∈(-∞,-1),上恒成立，必须有 .又“ ”为真命题,命题“ ”为假命

题,等价于 一真一假.故 . 

2．（1）因为a b c  ，所以 3( ) ( )( )( ) ( )f x x a x b x c x a      ． 

因为 (4) 8f  ，所以 3(4 ) 8a  ， 

解得 2a  ． 

（2）因为b c ， 

所以 2 3 2 2( ) ( )( ) ( 2 ) (2 )f x x a x b x a b x b a b x ab         ， 

从而
2

( ) 3( )
3

a b
f ' x x b x

 
   

 
．令 ( ) 0f ' x  ，得 x b 或

2

3

a b
x


 ． 

因为
2

, ,
3

a b
a b


都在集合{ 3,1,3} 中，且a b ， 

所以
2

1, 3, 3
3

a b
a b


    ． 

此时 2( ) ( 3)( 3)f x x x   ， ( ) 3( 3)( 1)f ' x x x   ． 
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令 ( ) 0f ' x  ，得 3x   或 1x  ． 

列表如下： 

x  ( , 3)   3  ( 3,1)  1 (1, )  

( )f ' x  + 0 – 0 + 

( )f x   极大值  极小值  

所以 ( )f x 的极小值为 2(1) (1 3)(1 3) 32f      ． 

3. 解：(1)∵OA＋OB＋AB＝3，∴AB＝3－a－b. 

∵∠MON＝60°，由余弦定理，得 

AB
2＝a

2＋b
2－2abcos 60°. 

∴(3－a－b)
2＝a

2＋b
2－ab. 

整理，得 b＝
2a－3

a－2
. 

由 a>0，b>0,3－a－b>0，及 a＋b>3－a－b，a＋3－a－b>b，b＋3－a－b>a，得 0<a<
3

2
. 

综上，b＝
2a－3

a－2
，0<a<

3

2
. 

(2)以 O为原点，OM为 x轴，建立如图所示的直角坐标系． 

∵PH＝
3

4
，PO＝

7

4
， 

∴点 P




1

2
，

3

4
. 

假设 AB过点 P，∵A(a,0)，B




1

2
b，

3

2
b ， 

即 B






1

2
·
2a－3

a－2
，

3

2
·
2a－3

a－2
， 

∴直线 AP方程为 y＝

3

4

1

2
－a

(x－a)，即 y＝
3

2－4a
(x－a)． 

将点 B代入，得
3

2
·
2a－3

a－2
＝

3

2－4a





1

2
·
2a－3

a－2
－a . 
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化简，得 6a
2－10a＋3＝0.∴a＝

5± 7

6
. 

a＝
5± 7

6
∈



0，

3

2
. 

答：下水管道 AB能经过污水总管的接口点 P，此时 a＝
5± 7

6
 (km)． 

4. 设椭圆的焦距为 2c，则    1 2,0 , ,0F c F c . 

（1）   2 2

20, ,B b BF b c a    ，又 2 2BF  ,故 2a  , 

点
4 1

,
3 3

c
 
 
 

在椭圆上，
2 2

16 1

9 9 1
a b

  
，解得 2 1b  ,故所求椭圆的方程为

2
2 1

2

x
y  . 

（2）    20, , ,0B b F c 在直线 AB上，直线 AB的方程为 1
x y

c b
  , 

解方程组
2 2

2 2

1

{

1

x y

c b

x y

a b

 

 

得 点 A的坐标为
 2 22

2 2 2 2

2
,
b c aa c

a c a c

 
 
  
 

, 

又 AC垂直于 x轴，由椭圆的对称性，可得点C 的坐标为
 2 22

2 2 2 2

2
,
b a ca c

a c a c

 
 
  
 

， 

直线 1FC 的斜率为

 

 

 
2 2

2 2
2 2

2 2 2

2 2

0

2 3

b a c

b a c
a c

a c a c c
c

a c


 

 


 


， 

直线 AB的斜率为
b

c
 ，且 1FC AB ，

 2 2

2 2
1

3

b a c b

a c c c

  
     

  
,又 2 2 2b a c  ， 

整理得 2 25a c ,故
2 1

5
e  ，因此

5

5
e  . 


